

# EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripción se hace previo pago adelantado.  
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

DE

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO III.

REDACCION

Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Domingo 18 de Noviembre de 1883.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 412.

La Compañía Fabril Singer

## PREVIENE

al público que cuantas Máquinas para coser se venden con el nombre de *Sistema Singer* no son legítimas de esta casa y por lo tanto no pueden ser garantizadas por ella.

Únicos establecimientos de la Compañía Singer en esta provincia.

8, Abeuradors, GERONA; Abeuradors, 8-4, Ingenieros, FIGUERAS, Morenia, 1.

## TRASLADO.

Queda desde 1.º del actual trasladado el despacho del «Banco de Gerona» de la calle de Albareda á la de la Zapatería Vieja número 4, bajos.

## ACLARACIONES.

Es preciso evitar confusiones: que no porque dos cosas distintas se designen con el mismo nombre, se convierten en idénticas. Decimos esto á propósito de la conciliación. Esta palabra es general y de sentido lato y puede designar inteligencias y acomodamientos muy diversos. La conciliación que nosotros admitimos es política, patriótica, levantada. Es una necesidad de los tiempos, nacida de la conveniencia de que no haya mas que dos partidos monárquicos en España, haciendo desaparecer las fracciones y los grupos y con ellos su influencia perturbadora. Todo sacrificio es poco para llegar á este resultado y nosotros estamos dispuestos á no censurar al gobierno por los actos de abnegación que pueda hacer en aras de esta idea salvadora.

Es esta, sin embargo, la conciliación que defendieron por espacio de años enteros los vividores políticos y los caciques de esta provincia? Nó; su conciliación era entre conservadores y falsos constitucionales, en virtud de la cual siempre debían ser elegidos diputados unos mismos hombres, fuera cualquiera el gobierno que mandase, apoyando hoy los constitucionales á los conservadores, para que en cambio mañana éstos devolvieran á aquellos el mismo favor. Esta con-

ciliación bastarda, egoista, antipolítica é inmoral es bastante conocida de todo el país con el nombre de *Pacto de Torroella*. Ella dió por resultado que los que apoyaban al señor Fabra, candidato fusionista en Gerona, apoyasen de igual modo al Sr. D. Alberto Camps, candidato conservador en el distrito de La Bisbal; ella trajo la derrota electoral de uno de los amigos mas sinceros del señor Sagasta, el conseqüente, el probó, el immaculado D. Nemesio de Cabrera.

Pues bien; tanto como nos gusta la primera conciliación, abominamos la segunda, y no hemos de cejar en nuestros esfuerzos hasta que no dejemos memoria de ésta. Porque es de advertir que las cosas no han cambiado y que no hace muchos dias que hubo una reunion en cierta aldea de la montaña de los Angeles en la que se arbitró la manera de que cayesen de piés ciertos diputados constitucionales, el dia, que entonces se consideraba próximo, de que el señor Cánovas fuese llamado por la Corona.

Urge, pues, montar las cosas de manera que los candidatos liberales de ciertos distritos no sean vendidos á los conservadores por sus mismos compañeros, con la sola idea de tener propicio al enemigo y asegurarse su benevolencia el dia que llegue á ser poder. En una palabra, urge que el nuevo partido que se está creando, se organice seriamente y con alto sentido moral, así para el poder, como para la oposicion. El periodo de las farsas políticas es hora de que se acabe ya en esta malhadada provincia.

De nuestro apreciable colega *La Izquierda Dinástica* tomamos las siguientes líneas, con las cuales estamos enteramente conformes:

## LOS AMIGOS DE PROVINCIAS.

Nuestros correligionarios de provincias empiezan á sentir cierto malestar y disgusto, al ver que la conciliación para ellos no existe en realidad. Tan vejados se encuentran hoy en muchas localidades, como en los dias en que dominaba la fusion exclu-

sivamente, y eso es muy sensible. Bien sabemos que el Gobierno y los gobernadores de provincias no han podido hacer en tan corto espacio de tiempo todo aquello que hubieran deseado, pero el hecho es que el descontento cunde y no sin motivos.

Buena, buenísima es la conciliación, nosotros deseamos que subsista siempre, que no signifique un prolongado martirio para nuestros amigos, pero si hemos de entender por conciliación aquel predominio costante y aquel abusar perpétuo del caciquismo fusionista, que tantas veces hemos censurado, no nos quedará más remedio que renegar de ella. Pase que el Gobierno la respete y hasta que procure hacerla viable, pero es necesario que la respeten en provincias los conciliados de la fusion, porque sería injusto que los políticos de talla vieran en la mayor armonía aqui en la corte, consintiendo que los izquierdistas del resto de la Peninsula estuvieran sacrificados.

Nosotros, entre la conciliación y los amigos, optamos siempre por los amigos, máxime cuando lo que piden es muy justo. Si exigieran destinos, si pretendieran sustituir un caciquismo por otro caciquismo, entonces comprenderíamos que el Gobierno, respetando la conciliación, respetara todo lo posible los empleados fusionistas. Cuanto al caciquismo, dicho se está que debe combatirlo siempre. Pero nuestros correligionarios no exigen destinos, no piden gollerías, desean únicamente que los fusionistas traten á los demás partidos con aquel espíritu de justicia recomendable en todas ocasiones. Malo era sufrir varapalos en nombre de la fusion, pero es horrible sufrirlos en nombre de la conciliación y llamarse y ser izquierdista. Estas cosas no debe olvidarlas el Gobierno y al no olvidarlas, se acordará de sus amigos, los cuales no han visto ni tocado de cerca las consecuencias de la última crisis.

Conviene tener presente que la conciliación lo mismo puede durar que romperse el mejor dia. Precisamente han corrido por ahí unos vientos muy

poco conciliadores, y si los vientos siguen reinando y dan al traste con la conciliación, llegará el momento en que el poder moderador tenga que decidirse por una ú otra política.

Cuando se examinan ciertas cuestiones aconseja la experiencia inclinarse á lo peor. Es el procedimiento más seguro para no llevar desengaños. Pues bien, lo peor que le podía suceder á la izquierda, es que al llegar el caso de escojer el Rey entre una ú otra política creyera más favorable en estos momentos la ménos liberal. ¿Qué sería entonces de la izquierda si se encontrara con todos los correligionarios de provincias disgustados y desengañados? Diríase, y con razon, que este Gobierno habia traído como mision única, desorganizar la izquierda, esto, es el núcleo, la parte sana y robusta del partido liberal.

Pensar que la reorganización sería fácil en la desgracia, creer que nuestros correligionarios que ahora se ven abandonados y maltratados, conservarían la fé, el entusiasmo, la abnegación necesaria para seguir trabajando en favor del partido, es una ilusion. ¿Con qué autoridad, con qué título les exigiríamos entonces, que pidieran tales ó cuales reformas, que trabajasen la opinion y buscasen en los comicios un triunfo seguro y más duradero? Probablemente nos volverían la espalda y no les faltaría razon.

Para ponerse á cubierto de semejantes contingencias, aconseja la práctica y el sentido comun atender á los amigos. Atenderlos en aquellas peticiones justas, como son las hechas desde que se resolvió la crisis, librarles del caciquismo abrumador que los anonada, que eso es lo que desean únicamente.

No nos parece difícil complacer á los correligionarios, y al mismo tiempo respetar una conciliación bien entendida. De no hacer eso, nos exponemos á un fracaso, es decir, nos exponemos á sacrificar los amigos á la conciliación, siendo así que los amigos valen mil veces más. Si desgra-

ciadamente los llegaríamos a perder, si la izquierda los llegara a perder y volviera para ella los días de la desgracia y tuviera que pelear en la oposición, entonces apreciaría lo que valen esos comités, cuyo sufrimiento no reconoce límites y cuyo entusiasmo es inmenso como su paciencia.

Hemos discurrido en la hipótesis de que la fortuna nos vuelva la espalda, pero decimos lo mismo en el caso de que llegue a sonreírnos. Los partidos ingratos tienen un fin desastroso. Más ó menos tarde llegan los tiempos de la oposición y entonces el aislamiento y la soledad, sinónimos de impotencia y muerte, son cosas espantosas.

## CACHOS.

Leemos en *La Discusion*:

«No puede considerarse a la izquierda dinástica, sin grave ofensa, como una agrupación más ó menos numerosa de hombres deseosos de mando y de poder, dispuestos á sacrificarlo todo á estos fines, principios, historia, dignidad, consecuencia y toda suerte, en fin, de intereses, que no sean los puramente personales.»

«La izquierda es un partido con su bandera, con sus jefes, que tiene una importantísima misión que cumplir, como la tenían los radicales allá por los años de 1870 á 1873, y que la cumplirá sin duda alguna, contra viento y marea, aun contra sus intenciones, como aquellos la cumplieron; y en la marcha ordenada de las sociedades y en las series lógicas del desenvolvimiento político, la voluntad individual nunca logra sobreponerse á los sucesos, que aquellas, como por fatal y necesaria manera determinan.»

Alguna vez había de hacérsenos justicia; á bien que tratándose de un periódico liberal ya no es tanto de extrañar.

La izquierda dinástica sabrá, en efecto, cumplir su misión, llevando á la práctica los principios eminentemente liberales que constituyen su programa, sin que le arredren los obstáculos que egoístas voluntades individuales puedan oponerle.

Y sin vergonzosas abdicaciones ni pueriles desfallecimientos.

*La Epoca*, hecha una Magdalena:

«Hoy, la situación no es la misma; tiene muy poco de ridículo y mucho de grave; hay más para llorar que para reír: más para temer que para esperar. Se necesita razonamiento enérgico y no burlas fuera de toda razón y oportunidad; procurar excitar una risa más sardónica que natural y expansiva, sería una insensatez; sería de la más alta inconveniencia reír ante el espectáculo que hoy ofrecen nuestros partidos y la perspectiva que se presenta, si las cosas continúan por donde van.»

Comentario de *El Liberal*, ante tamaña muestra de desesperación conservadora:

«Lloran, como los niños, ¡por mamar! O como el cocodrilo, ¡por fingir!»

Por ambas cosas, colega, por ambas cosas.

Entre las reformas que está preparando el señor ministro de Gracia y Justicia se encuentra la creación de tribunales unipersonales para los de-

litos de escasa entidad, que se equiparan á las faltas.

Es una reforma que todo el mundo ha de aplaudir, tan justa como deseada; pues ya es hora de que deje de molestar á toda una Audiencia con su correspondiente sequito de abogados, procuradores, testigos etc. etcétera, por un robo de media peseta ó un panecillo de media libra.

La justicia para tales pequeñeces debe ser pronta y hasta rápida.

Así resulta más eficaz

*La Discusion*:

«Los amigos del señor Martos comienzan á disgustarse con la situación.»

*El Progreso*:

«El señor Martos defenderá en el Parlamento el programa del Gobierno.»

Y como *El Progreso* pasa por órgano reconocido del señor Martos, resulta que *La Discusion* no ha podido estar más acertada.

Como siempre que apunta disgustos en la izquierda.

Sumas.

Dice un apreciable colega madrileño:

«El Sr. Martíns participó ayer al ministro de la Gobernación que las fuerzas republicanas del distrito del Hospital, adheridas al comité presidido por el señor barón de Penlayó, habían acordado adherirse á la izquierda, reconociendo el programa de nuestro partido y la monarquía de D. Alfonso.»

Tenemos entendido que otros comités procedentes del partido progresista democrático están dispuestos á hacer lo propio.»

«Pues no lo han de hacer, tratándose del único partido dinástico verdaderamente liberal!»

Y que no serán éstas las únicas adhesiones, pues tenemos noticias fidedignas de que se preparan otras no menos valiosas.

Los centralistas por boca de *La Gaceta Universal*:

«Se empeñan en sostener como base de conciliación el sufragio universal y la revisión constitucional; pues nosotros insistimos en lo dicho: no aceptamos ni la una ni la otra cosa.»

Así nos gustan los hombres, claros y térsos.

Suponemos que á tan categórica declaración seguirán las dimisiones de todos los centralistas que cobran de una situación cuyo programa no aceptan.

Tiene gracia la siguiente noticia de un colega:

«El señor Romero Girón reunió ayer á los jueces municipales de Madrid para despedirse de ellos.»

Decididamente el manteado ex-republicano se ha propuesto hacerse célebre. Porque, á la verdad, es peregrina ocurrencia reunir ahora á los jueces municipales para despedirse de ellos.

«Cuando hace más de un mes que se le despedió á él.»

De *El Correo*:

«Un interés superior al de los partidos el interés del país y el interés del rey, piden que se busque con ahínco una conciliación sincera; difícil en verdad; dados los incentivos del amor propio, pero no imposible, miradas las cuestiones con elevación de ideas y sentido práctico.»

Pero tenemos no se encuentre, si son definitivas las conclusiones que hoy indica *El Imparcial*.

Pues por lo mismo que nosotros también deseamos una conciliación sincera, es por lo que no nos cansaremos de aconsejar á los amigos de *El Correo*, que prescindiendo de los «incentivos del amor propio,» procuren inspirarse únicamente en el patriotismo, mirando las cuestiones «con elevación de ideas y sentido práctico.»

Tal como las mira el gobierno.

Ciertos periódicos, con el santo fin de crear dificultades al gobierno, vienen despachándose á su gusto respecto de las graves consecuencias que, según ellos, ha de traer el próximo viaje á España del príncipe heredero del trono alemán.

Nosotros consideramos la visita del príncipe imperial sencillamente como un acto de amistosa cortesía hacia el rey D. Alfonso XII, que por lo previsto á nadie ha debido cojér de sorpresa.

Pero ya se vé, en tratándose de combatir la situación, todas las armas les parecen buenas á ciertos periódicos.

Para que se vea hasta donde puede llegar la imaginativa de ciertos políticos.

Dice un colega:

«También se han comentado mucho unos párrafos de periódicos franceses en que se dice que los emperadores de Alemania y Austria, y los reyes de Italia y España, se reunirán en Turin dentro de dos meses para formar la cuádruple alianza contra la República francesa; cuádruple alianza que nos proporcionará la anexión de Portugal y la conquista de Marruecos, con el título de Emperador Marroquí á favor de D. Alfonso.»

«Pero, la anexión de Portugal y la conquista de Marruecos nos las vá á dar hechas la cuádruple alianza?»

Porque esto, si no fuera quimérico se parecería mucho á lo de la oferta de la piel del oso, antes de ser cazado. Aquí las pieles ya las vemos, y también los osos—mal comparado—pero como están vivos, y muy vivos, para tomar aquellas habria que cazar á estos.

Y, ¿quién fuera en tal caso el cazador, nosotros?»

Muchas gracias.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 15 de Noviembre de 1883.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy mohinos y cariacontecidos se muestran hoy los fusionistas y se me antoja que cada día que pase han de

mostrarse más, pues poco á poco ha de caerles la venda de los ojos. Se hacían la ilusión de que el señor Sagasta recobraría en breve el poder perdido, y aunque así no fuera, nos profesan tal inquina que preferirían la vuelta del señor Cánovas, por cierto más preocupado de su quizás muy próximo casamiento con una distinguida señorita, que de volver á empuñar las riendas del Estado.

Hoy hay algún escarceo sobre negociaciones del señor Posada Herrera con el señor Sagasta, y unos dicen que la conciliación está ya acordada sobre sólidas bases; otros que el gobierno opta por el sufragio universal científico en vez del de 1870 y no falta quien se devana los sesos en pintorescas combinaciones, todo lo cual no tiene el menor fundamento.

Yo, sin asegurar que toda conciliación esté rota y que antes de mucho la situación sufrirá un muy notable cambio en sentido izquierdista, únicamente diré que en mi sentir pronto el cuerpo electoral tendrá que dar la victoria al partido que cuente mayor fuerza moral en la opinión, y ni hay otra solución ni conviene otra cosa.

Así es que todas las algaradas de los fusionistas en los días últimos no han tenido otro resultado que poner bien en relieve su codicia del poder, su inmoderada ambición, su tradicional ligereza y su poca exculpatoria conducta.

Vamos á las elecciones, he aquí mis baruntos, y no ha de tardar mucho el tiempo en confirmar ó desmentir mis pronósticos.

¿Quién las dirigirá? A mi ver, la izquierda, y si algo cabe traslucir, esto presiento, sin pretender darme aires de pontífice, ni pasar plaza de estar en el secreto. Pero no olviden los lectores de EL CONSTITUCIONAL, que aventuro, ya que en plazo no muy largo comenzará la campaña electoral, y entonces habrán cambiado bastante las cosas.

Los periódicos fusionistas, y á ello les ayudan los conservadores, siguen alarmando por el advenimiento muy próximo de la izquierda pura que por lo visto temen mucho, sacando partido de los más exigüos detalles. Sus redactores olvidan que la crisis de Febrero se verificó casi en vísperas de un gran estallido, y que la situación actual ha subido al poder á los pocos días de una insurrección militar y de una vasta conspiración urdida por un alférez sin talento. ¿Es esto posible estando en el ministerio de la Guerra el general López Dominguez? Todo el mundo sabe que no, y por tanto el trono jamás había estado tan seguro y tan garantido.

Esta es la verdad.—G.

Calonge 4 de Octubre de 1883.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

(Conclusion.)  
Concluida teníamos esta carta, de-

ando contestado el escrito del señor Farró, no como el mismo se merecía, pero si como lo hemos hecho, en atención y respeto al asunto que se trataba, cuando ha llegado á nuestras manos su escrito último, referente á política, sobre el cual diremos dos palabras y que es de literatura inflamable, como producción del Sr. Farró, y de razón fallado, como defensor de una causa injusta. ¿Hemos de rebatir sus poco envidiables frases, de libelista, carencia de sentido común y las de llamar esa gente á sus contendientes y que á guisa de espantajo pone en su escrito? No; nuestro estilo no es apropiado para contestar tamañas vociferaciones; y nos basta que sepa el ilustrado público, que estas frases son producciones del Profesor elemental D. Narciso Farró. Poco tendremos que decir sobre aquel escrito ya que nos consta que cumplidamente contestará quien tiene más méritos que nosotros para hacerlo; sin embargo, bueno será tocar algunos puntos y decir de paso que si ha sido deficiente la defensa de la Junta que ha hecho el Sr. Farró, no lo ha de ser menos la de la administración de nuestros municipios republicanos. Hablándonos del enorme déficit que tenemos, dícenos el Sr. Farró que es consecuencia fatal é ineludible de las leyes de presupuestos que nos rigen desde la restauración, y que nuestros municipios no deben pensar en hacer reformas agobiados por aquel déficit. Donosa manera de discurrir es esa! Es decir para el Sr. Farró, cuya ciencia en administración ignorábamos y que ha de ser una ganga para su partido, nos dá á entender que cuando se tiene un debe de cinco y un haber de cuatro, no hay más que tenderse á la bartola y dejar correr las cosas sin pensar en aumentar este haber. Peregrina manera de administrar y que bien marcharán los pueblos que tengan hombres cuya ciencia en administración sea tan profunda. Con maneras tan acomodaticias, no nos estraña que se cargue toda la culpa sobre la ley y pasen desapercibidos los medios que la misma proporciona para arbitrar recursos; y no es de estrañar tampoco, que prevaleciendo aquellas ideas en los que rigen nuestro municipio, progrese como si estuviéramos en Africa, en tanto que las poblaciones que nos rodean, marchan á todo vapor por la senda de sus mejoras, debiendo encender nuestras mejillas el rubor por quedar tan rezagados. Pues que, se ignora acaso los medios de que se han valido las demás poblaciones para saldar su déficit y emprender mejoras? Ignora el Sr. Farró, ignoran nuestros ediles sus amigos y correligionarios, que una población vecina nuestra, saldaba su presupuesto en 1879 con un déficit de pesetas 111.491 y en cuatro años extinguió aquel déficit, nivelándolo y entrando en una era de reformas, que avivaría el celo y el deseo de to-

do el mundo menos de el Sr. Farró y sus amigos? Entonces ¿porqué tanto empeño en querer ser del municipio, si sus resultados son deficientes, si en nuestras elecciones municipales hay un desvío tan grande que es la mayor censura de la gestión municipal de nuestros republicanos, porque tan empeñados en ocupar los puestos concejiles? porque llamándose republicanos hay quienes tienen tanto empeño en hacer triunfar los candidatos conservadores sobre todo si van revestidos de mucha influencia.

La contestación á todo esto puede darle la opinión pública que es juez más competente que nosotros. Y aun hay quien se atreve á decir que esta población no desea otras administraciones, cuando en la última elección, hubo un retraimiento de cerca tres cuartas partes de electores! ¡Que terrible censura hay en estos datos! Y al hablar de nuestras reformas, es que el Sr. Farró creía escribir para la China? Reformas en Calonge! ¿Donde las ha visto el Sr. Farró? ¿Qué no están desatendidos nuestros servicios! ¿Puede el Sr. Farró decirnos cuando se adeuda á los Sres. Profesores y á los empleados del municipio en esta fecha. ¡Y habla de lo bien cuidadas de nuestras carreteras! ¿Es que viaja en globo el Sr. Farró? ¿Del afirmado de nuestras calles! ¿Es que ha tenido la gran fortuna de no tropezar nunca en sus bajos y arrecifes? ¡Llamar excelentes á estas luciérnagas que se encienden de vez en cuando, y de foco de luz tan intenso, al de un fosforito parecido! Medidas sanitarias! Y hay basura por todas partes, inmundicias á granel, besadas por el odorífico zumo de algunas descocadas cloacas. Y el ornato público anunciado por una balumba de maderas cual si esperasen alguna compañía aeróbica y empeñados en no dejar caer algunas casas, é indicándonos que allí es en donde se ha empezado la gran reforma que nos indica el Sr. Farró, de hacer retirar cuatro ó cinco casas, pero si esto es un mérito para nuestro municipio ¿quiere decirnos cuanto ha satisfecho de indemnización por la alineación de aquellas casas? ¿Y si estas son las reformas cantadas por el Sr. Farró, cuantas cuartillas tendríamos que llenar para enumerar todo cuanto es digno de censura, todo cuanto está abandonado, todo cuanto nos recuerda que Calonge está enclavada, que Calonge no respira el aire de la villa moderna? ¡Qué rica muestra nos ha dado el Sr. Farró de como entiende el progreso y el adelantamiento! Lucido ha quedado V. señor Farró en querer defender la gestión de nuestros municipios republicanos y en querer atacar al partido constitucional, que aquí, como en todas partes, es y bastante debe constarle á V., un adalid del progreso y un centinela constante de la causa de la libertad.

Concluimos pues nuestra contesta-

ción y creemos que el Sr. Farró de lo que decíamos últimamente se habrá enterado por si desea contestarnos.

De V. Sr. Director atento S. S. q. s. m. b.—Lipo.

#### CRONICA GENERAL.

Un amigo y compañero de Madrid nos escribe quejándose de la asombrosa irregularidad—son sus propias palabras—con que recibe los números de EL CONSTITUCIONAL, especialmente cuando salen á luz en él ciertos artículos y sueltos cuya lectura le recomendamos en cartas particulares. Y como precisamente se trata de algunos, cuyos asuntos tienen especial interés para personas muy allegadas al periódico del señor administrador de Correos de esta provincia, confiamos, que el colega dará conocimiento á su patrono de esta nuestra queja, número dos mil.

Aun cuando no esperemos emienda alguna, tratándose como se trata de una administración modelo.

En lo mala.

—El organillo de los caciquillos neofusionistas de esta provincia, hizo saber á sus lectores la semana pasada, que D. Pedro de Palol se encargaba de su dirección.

Pues bien, nosotros podemos añadir hoy á esta noticia, que hemos sabido por persona que nos merece entero crédito, no ser cierto lo dicho por ese periódico, pues el Sr. Palol asegura que no autorizó á su director, el administrador de Correos, para decir semejante cosa, y que por lo tanto si lo hizo, fué sin su autorización y cometiendo un abuso de confianza impropio de toda persona seria.

Está visto, *La Lucha* siempre está en carácter y mucho más tratándose de sus fines particulares.

¡La farsa!

—Por medio de un volante que hemos recibido de la alcaldía nos hace saber nuestro particular amigo don Francisco de Paula Massa, que el Ayuntamiento tiene acordado que se repinten los puentes de hierro, á cuyo efecto está gestionando el presidente de la comisión de obras con varios pintores, para ver cual de ellos lo hace mas barato.

Agradecemos la atención al señor Alcalde, como agradecerá el vecindario que se lleve á cabo la obra cuanto antes.

Por lo demás, para saber que pintor lo hace mas barato nos parece que haciendo una subasta se sabrá de fiyo.

—En atención al aumento que va tomando cada día el número de carruages de todas clases que atraviesan la ciudad teniendo que pasar siempre por las mismas calles por carecer esta capital de vías de comunicación; nos parece que debería hacer ver al Ayuntamiento la necesidad que tiene de fijar en ello su atención y pensar de que manera podría arreglarse que los carruages que vienen á esta ciudad por la carretera de Francia, pasasen por las

afueras, pues de continuar haciéndolo como hoy lo hacen, esto es, pasando siempre por las mismas calles, convirtiéndolas en una malísima carretera como hoy sucede, no tan solo es un grave inconveniente, si que también es un inminente peligro para la vida de los pobres transeúntes; así pues esperamos que la corporación municipal atenderá nuestras justas observaciones y procurará escojitar un medio para librar á los vecinos de aquellas calles de las molestias y perjuicios que se les causa.

—Esta noche á las 9 en punto tendrá lugar en el Salon del Ordeon el primer baile de la Sociedad *La Odalisca* correspondiente á este mes.

La Junta Directiva de la espresada sociedad, nos suplica hagamos público que habiendo reformado los estatutos de la misma, se advierte á todo el que desee entrar en ella como á socio puede hacerlo hasta el 15 de Diciembre próximo por la cuota mensual de dos pesetas para los solteros y una para los casados y que pasada dicha fecha todo el que en la misma ingrese viene obligado al pago de cinco pesetas de entrada, á mes de la mensualidad corriente.

Se nos ha rogado la inserción del siguiente suelto:

Hemos visto en *El Boletín de Primera Enseñanza* de esta provincia correspondiente al 13 del actual un suelto que copiado á la letra dice así:

«Ayer se celebraron los ejercicios de oposición para la provision de dos plazas de escribientes de la Sección de Fomento, pero con tan mala suerte para los solicitantes que no ninguno de ellos pudo alcanzar la aprobación.

Este es el resultado que se obtiene en semejantes casos cuando no se da la debida publicidad para que puedan concurrir á la oposición personas que reúnan dotes y demás circunstancias necesarias.

Esperamos que esta vez se hará la convocatoria como corresponde, dando el plazo conveniente para la presentación de solicitudes.»

Del anterior suelto parece desprenderse que el resultado de las oposiciones estaba prejuzgado de antemano en razón á no haberse dado la debida publicidad.

Sepa *El Boletín de 1.ª Enseñanza* que en la «Gaceta» de Madrid del día 13 de Setiembre próximo pasado y *Boletín Oficial* de 26 del propio mes, se publicó la Real orden que nombraba los Tribunales y señalaba el plazo de 20 días para la admisión de las instancias documentadas de los aspirantes que desearan tomar parte en los ejercicios de oposiciones, cuyo plazo terminó el 3 de Octubre. Y sepa que una persona influyente de esta Capital, recomendó con gran empeño la admisión de una instancia de un Maestro, el 16 de Octubre ó sea 13 días despues de espirar el plazo legal para su admisión, la cual estaba indocumentada y con la fecha en blanco.

Si el resultado de las oposiciones es debido á que un maestro recordó tarde, esperamos tenga la bondad de manifestárnoslo el digno Director del *Boletín de 1.ª enseñanza* y se lo agradeceremos mucho y con nosotros todas las personas sensatas é imparciales que abriguen sentimientos de moralidad y de justicia.

Y no decimos más por hoy.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## GRAN TRIUNFO ALCANZADO POR LA COMPANIA F. SINGER

la mas alta recompensa. **DIPLOMA DE HONOR** concedido en la Exposicion de Amsterdam acaba de ser adjudicada á las máquinás para coser fabricadas por nuestra compañía.

Grandes depósitos. Gerona, Abeuradors, 8.—Figueras, Ingenieros, 4.

**Compradores, pedid las legítimas máquinás de La Compañía Fabril SINGER.**

## EL PORVENIR

**EFFECTOS DE ESCRITORIO Y PAPELERÍA**

DE

**PEDRO PUIG**

CALLE CORT-REAL, GERONA.

En dicho establecimiento hallará el público un grande y magnífico surtido de papel de todas clases, tanto para oficinas como para particulares, sobres de todas dimensiones y colores, libretas y libros rayados de varios tamaños para el Comercio, escuelas y colegios; cartapacios de carácter Español é Inglés; plumas metálicas de los sistemas mas modernos, portaplumas, raspadores y lapiceros; devocionarios y **Semanas Santas** con incrustaciones de última novedad y un grande y precioso surtido de cromos y estampas apropiadas para toda clase de regalos.

Asi mismo se ofrece con condiciones las mas ventajosas, libritos para fumar en sus clases más variadas y fósforos de las mejores fábricas españolas y extranjeras.

## ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRAN

Farmacéutico de la Real Casa, premiado en varias Exposiciones. Sr. Aprobado y recomendado por la Academia Médico-farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos.

Es muy eficaz para la curacion de los herpes, úlceras humorales, restós sifilíticos, sordera, almorranas, erupciones granulosas, tos pleónica, icterias purulentas de los niños, y cuantas enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre. Evita las congestiones y apoplejías.

Depósito general: S. Elixu de Guixols (Gerona) Farmacia del autor. Gerona, Dres. Ametller y Vivas; Figueras, Deulofeu y Aremar; Olot, Cardelús y Vidal. La Bisbal, Gali; Palafrugell, Guich y Suñer. Palamós, Puigmacia, y principales farmacias de España.

Véase el prospecto. Marca de fábrica y etiquetas registradas.

## LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DR. DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago sea dolor, acedia ó vómitos, después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Enérgico y seguro como es, para corregir este padecimiento, es inofensivo cuando la enfermedad reconoce por causa una alteracion de los tegidos de aquellos órganos, la úlcera ó el cáncer. Depósito, farmacia del Dr. Ametller, Gerona.

## CAFE NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ARABE ESCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de J. Ametller.

DR. MORALES, Carretas, 39, pral. Madrid.

## CHOCOLATE-JUNCOSA.

EVITAR LAS FALSIFICACIONES

Se vende en las principales confiterías y tiendas de comestibles de esta capital.

FABRICA: calle Mayor, números 2 y 4, Gracia.—Depósito de la fábrica: calle de Fernando VII, número 10, BARCELONA.

Nota.—La correspondencia debe dirigirse al depósito.

## PIANOS Y ARPAS DE "ERARD" DE PARIS

CASA FUNDADA EN 1780

UNICA SUCURSAL EN ESPAÑA

30, calle Fontanella, (principal), Barcelona.

Ventas al contado y plazos.—Cambios.—Alquileres.

Nota. Se envia FRANCO DE PORTE, á las personas que no quieran molestarse, el catalogo y dibujos de todos los pianos y arpas.

## PEDRO BACH-ESTEVE, Dentista

Doctor en medicina y cirugía dental.

Especialidad en la curacion de las enfermedades de la boca. Construye dientes artificiales con toda perfeccion y garantiza los aparatos hechos en su acreditado establecimiento. Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal Gerona.

**R. GRAHIT Gabinete Clínico R. GRAHIT**  
Médico-cirujano. Médico-cirujano.

PARA el tratamiento y curacion de toda clase de enfermedades, especialmente las de las vias urinarias y propias de la MATRIZ.

Toda clase de instrumentos.  
Toda clase de aparatos.  
Toda clase de operaciones.

La sífilis curada por medio de las inyecciones de bicloruro, y de formamido de mercurio.

Nuevo método de administrar fumigaciones por medio de un aparato especial.

Tratamiento de la sífilis por el proceder del Dr. James Tatenson, (método inglés) ó sea, sin mercurio.

Horas de consulta de 12 á 2.

## REUMATISMO.

Gota, Neuralgias, Histerismo, Dispepsias, su curacion, por la célebre pomada NORLAM, y LICOR VEGETAL de NORO, calificados de milagrosos por cuantos los han usado.

En Gerona, en las principales farmacias.—Depósito general: Farmacia del Dr. Andreu, Rambla de las Flores 4, Barcelona.

## LOS HOMBRES DE LA IZQUIERDA LIBERAL.

Estudios biográficos políticos

Formará cada biografía un volumen en 8.º de 64 páginas, con el retrato y autógrafo del biografiado, al precio de Dos PESETAS.

Se halla de venta en las principales librerías de Madrid y de provincias.

## PISOS

2.º y 3.º para alquilar, en la Travesía de la Aurora núm. 2. Informarán en el primer piso.

## SE VENDE

una casa en esta ciudad calle del Portal-Nou (Muralla) compuesta de bajos, primer y segundo piso y jardín.

Al que convenga puede dirigirse en la imprenta de este periódico donde darán razon.

FRANCISCO J. PUIG, perito agrónomo, Alhareda, 10, 2.º Gerona, ofrece á los que gusten honrarle con su confianza, toda clase de trabajos pertenecientes á su profesion, así como la confeccion de amillaramientos, medicion, clasificacion y formacion de planos de distritos municipales.

## ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO.

### PASTILLAS Y POLVOS PETERSON

CON BISMUTO Y MAGNESIA

Recomendamos contra las afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exigir en el rótulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD, Adh. DETHAN, farmacéutico en Paris.

Nota. Se halla de venta en la botica del Dr. Ametller, Gerona.